

巴西政坛  
窃听丑闻

巴西总统9月1日宣布,国家情报局局长保罗·拉塞尔达因涉嫌卷入窃听多名政坛要人暂时停职。遭窃听者包括最高联邦法院院长、联邦参议院议长等人。

## 总统下令调查

总统办公室9月1日发表声明说,巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦决定暂停拉塞尔达和其他情报局高官的工作,下令司法部和安全部门展开独立调查。

总统发言人马塞洛·邦赫告诉路透社记者,卢拉对最高联邦法院院长遭窃听感到震惊和愤怒。卢拉当天会见最高联邦法院院长希尔马尔·门德斯等多名可能遭窃听的政要,讨论窃听事件。

另外,卢拉要求司法部和最高联邦法院一起制定新法规,对国家安全人员侵害公民隐私的行为制定明确、详细的处罚办法。

副总统若泽·阿伦卡尔说,窃听政要私人电话的行为“令人憎恶”。

## 窃听事件曝光

巴西《阅读》周刊上周末曝光上述窃听事件。杂志一并刊出情报局所获门德斯与反对党参议员德莫斯特内斯·托雷斯的通话记录。通话记录显示,托雷斯请门德斯帮忙推翻一项低级别法院判决,以确保参议院委员会对一起恋童癖案件的调查结束之前,证人不用出庭作证。杂志说,这份通话记录由情报局内部人员提供。提供者称,非法窃听政要的类似行为比较普遍。

托雷斯在通话记录曝光后说:“某些人应该被撤职。如果司法部长犯下错误,就让他下台。”

## 事件对总统的影响

反对派领导人呼吁国会就窃听事件展开调查。他们认为,即使总统对窃听事件毫不知情,事件本身也能说明情报机关已不听从总统命令。

托雷斯说:“政府应该表现出它还有控制力。”

巴西利亚大学政治学教授戴维·弗莱舍说,巴西基层警察和安全人员有时会借助窃听政客敲诈财物,但窃听最高联邦法院院长这类高层人士的事件还闻所未闻。

他说,如果调查证明高级政要未参与其中,事态可能会在不久后平息,“如果他们查出这只是某些人的肆意妄为,而非领导层作出的决定,那对卢拉不会有什么影响”。

荆晶(新华社供本报特稿)

巴错失逮捕  
“基地”老二良机

新华社专电 巴基斯坦内政部官员1日说,巴安全部队未抓住有利时机逮捕“基地”组织二号人物艾曼·扎瓦希里。

巴总理内政顾问拉赫曼·马利克在新闻发布会上说,扎瓦希里当时正在巴部族地区和阿富汗东部几个省之间活动。日本首相福田康夫已经在9月1日晚宣布辞职。

新华社/法新

麻生太郎  
有意接任日本首相

9月2日,日本自民党干事长麻生太郎在位于东京的自民党总部称,他有资格接任首相一职。日本首相福田康夫已经在9月1日晚宣布辞职。

新华社/法新

政治分析师认为,尽管福田称希望避免“政治真空”,但他的突然辞职将不可避免地把日本推入真正的政治与政策真空之中

日本警方遭  
玩具“尸体”愚弄

新华社专电 日本警方2日在一处海滨

旅游胜地发现一具“尸体”。验尸官随后发现,“尸体”是一个包裹严实的人形玩具。

静冈县一名不愿公开姓名的发言人告诉《朝日新闻》记者,警方接到匿名报警电话,随后在海滨旅游胜地伊豆市一片森林内发现一具“尸体”。

警方依外观看定那是一具尸体,带回警察局接受尸检。验尸官解开“尸体”包裹层后发现,那是一个人形玩具。

报道说,人形玩具大小与真人相似,头戴棕色假发,身穿衬衫和短裙,在一个深绿色睡袋严密包裹之下。

静冈县一名不愿公开姓名的发言人说,伊豆9月1日举行地震防灾演习,但当时没有使用人形道具。

## 厌世者早逝几率高

死亡风险主要表现  
为心血管疾病和自杀

新华社专电 日本一项最新研究显示,持人生无价值观点者早逝几率高于其他人,死亡风险主要表现为心血管疾病和自杀。

路透社2日报道,日本仙台东北大学医学研究院研究生部曾根利正(音译)教授和同事历时7年,跟踪调查超过4万名年龄介于40岁至79岁的成年人,研究人生价值观对死亡率的影响。

在这项迄今参与人数最多的相关调查中,问及人生是否有价值,59%受访者回答“是”,36.4%受访者回答“不确定”,4.6%回答“否”。

调查结果显示,回答“否”者与他人相比,不仅找到配偶和工作的可能性更低,教育程度、精神状态和身体机能也更差。

即使排除上述因素,且不考虑既往病史和酗酒习惯,回答“否”者仍比回答“是”者死亡率高50%。另外,前者患中风等心血管疾病的比率比后者高60%,由外因致死比率比后者高90%。

中日关系长期健康稳定发展  
中国外交部发言人表示

新华社北京9月2日电(记者白洁、侯丽军)外交部发言人姜瑜9月2日在例行记者会上表示,福田康夫首相在任期间为中日关系发展做出了重要贡献。中方愿与日方共同努力,以保持中日关系长期健康稳定发展。

姜瑜在就日本首相福田康夫辞职答记者问时表示,福田康夫首相宣布辞职是日本的内部事务。近年来,在两国政府和各界人士共同努力下,中日关系呈现良好发展势头,中日战略互惠关系不断深化。福田首相为此做出了重要贡献,中方对此给予高度评价。

“保持中日关系长期健康稳定发展符合两国和两国人民的根本利益,我们愿与日方继续共同为此做出努力。”姜瑜说。

麻生太郎  
有意接任日本首相

9月2日,日本自民党干事长麻生太郎在位于东京的自民党总部称,他有资格接任首相一职。日本首相福田康夫已经在9月1日晚宣布辞职。

新华社/法新

政治分析师认为,尽管福田称希望避免“政治真空”,但他的突然辞职将不可避免地把日本推入真正的政治与政策真空之中

日本警方遭  
玩具“尸体”愚弄

新华社专电 日本警方2日在一处海滨

旅游胜地发现一具“尸体”。验尸官随后发现,“尸体”是一个包裹严实的人形玩具。

静冈县一名不愿公开姓名的发言人告诉《朝日新闻》记者,警方接到匿名报警电话,随后在海滨旅游胜地伊豆市一片森林内发现一具“尸体”。

警方依外观看定那是一具尸体,带回警察局接受尸检。验尸官解开“尸体”包裹层后发现,那是一个人形玩具。

报道说,人形玩具大小与真人相似,头戴棕色假发,身穿衬衫和短裙,在一个深绿色睡袋严密包裹之下。

静冈县一名不愿公开姓名的发言人说,伊豆9月1日举行地震防灾演习,但当时没有使用人形道具。

福田辞职后  
未解疑问多

麻生继任  
可能性大

福田辞职后,自民党将选举新总裁接替他,进而担任新首相。诸多潜在入选人中,外界普遍看好现任自民党干事长麻生太郎。

一个月前,福田宣布内阁及自民党高层改组计划,重新将先前刻意保持低调的麻生安排到地位仅次于自己的自民党干事长职位上。当时媒体认为,自民党高层在为麻生最终接任福田铺路。

英国《经济学家》分析说,福田改组时,自民党重量级人物森喜朗在幕后起到了抬升麻生的关键作用。森喜朗担任过首相,同时

在安倍和福田出任首相过程中起到关键作用,此次可能希望由麻生来实现一次平稳权力过渡。

接受媒体采访时,麻生2日凌晨暗示自己可能参选自民党总裁,称不否认自己是总裁的合适人选。

不过,除了民主党外,自民党内也存在反对麻生继任的呼声。共同社说,自民党另一重量级人物、前内阁官房长官中川秀直对麻生主张的经济刺激措施持反对意见,他是否会安排诸如前防务大臣小池百合子在内的其他人挑战麻生,将成为自民党总裁选举的关键。

## 日本自民党22日选举新总裁

新华社专电 日本自由民主党选举管理委员会2日召开会议,决定9月22日投票选举新任党总裁。

法新社当天引述选举管理委员会委员长白井日出男的话报道,有意参选者须在9月10日前提出申请。9月22日新总裁选举结果揭晓后,议会可望投票认可当选者出任内阁新首相。

白井日出男说,他希望新首相能参加9月23日至10月1日在美国纽

约召开的联合国大会。由于政权更迭,日本首相前两年缺席。

日本共同社当天报道,新总裁头号热门人选、自民党干事长麻生太郎已经着手准备参选。他说:“我认为自己有资格接任,希望能推行自己的想法。”

在自民党中青年党员中呼声甚高的前防卫相小池百合子没有明确表态,但似乎为自己参选留有余地:“现在正是日本的危机时刻,我想与大家

一起分担这一危机感。”

已经表明去意的首相福田康夫当天参加选举管理委员会会议,表示对“引发危机深感歉意”。

福田前一天晚间在官邸召集新闻发布会,宣布辞职。由于在野党在参议院占多数席位,去年9月底接手的福田受到不少阻碍。经济民生方面诸多难题使福田内阁所获支持率今年一直徘徊在低迷状态。

## 日本政局观察

福田康夫为何辞职?  
国内民众有何反应?  
对日本政坛有何影响?福田辞职加剧  
日本政局混乱

日本首相福田康夫1日晚突然宣布辞职。去年9月才上任的福田在苦苦支撑了近一年后,终于还是步了其前任安倍晋三的后尘。日本首相为何接任辞职?国内民众有何反应?对日本政坛有何影响?这成为人们心中油然而生的疑问。

## “扭曲国会”是元凶

福田辞职是他面对的诸多执政难题步步逼迫的结果。除了小泉时代留下的众多“负遗产”和全球性油价、粮价上涨带来的民生困难外,导致福田辞职的一个最根本原因是“扭曲国会”。

“扭曲国会”是指众参两院分别被朝野政党控制的现象。根据日本法律,首相有权解散众议院,而无权解散参议院。执政党自民党虽然在2005年9月的众议院选举中大获全胜,但在去年7月的参议院选举中却遭遇惨败。

其实,“扭曲国会”现象曾在历史上出现过,但当时自民党通过与其他小党联合在参议院中夺回了多数地位,危机得以成功化解。然而,现在的民主党已具备了相当的实力,自民党再想扭转“扭曲国会”局面已难上加难。

福田在宣布辞职的记者招待会上说,由于在野党的不配合,许多行政举

措因在国会受阻而无法正常实施。

## 朝野上下皆哗然

福田的突然辞职像一颗重磅炸弹,震惊了日本全国,引起朝野一片哗然。

在执政党方面,震惊、忧虑和不解是主流反应。自民党参议院会长尾辻秀久认为,福田的辞职不可理解。自民党前干事长加藤纮一则认为,福田辞职是对自民党的打击。与自民党共同执政的公明党代表太田昭宏对福田的突然辞职表示了震惊。

来自在野党的则更多的是批评。民主党干事长鸠山由纪夫说,在不到一年内两位首相辞职是逃避责任的表现,是对他国的轻视。社民党首岛瑞穗和共产党委员长志和夫还要求下任首相解散众议院,提前举行大选。

2日,日本各大报纸均对日本政治现状表示不满。《朝日新闻》《每日新闻》等报纸则要求解散众议院举行大选,以问信于民。

在民间,许多市民对福田在经济形势不好的情况下辞职表示不满。一些人认为,福田的突然辞职与其前任安倍晋三一样,是“不负责任”之举。而经济界则对福田辞职引发的后果表示担忧,认为这将导致改革的倒退和经济政策的混乱。

## 前景扑朔迷离

由于日本目前没有一个在国民中具有强大号召力的人物来打破“扭曲国会”造成的政治僵局,今后日本政局将更加扑朔迷离。

自民党干事长麻生太郎被视为最有竞争力的人选。他已于2日表示愿意参加将于本月22日举行的自民党总裁选举。舆论认为,即便麻生上台,恐怕也难以扭转乾坤,因为如果他依然要面对“扭曲国会”的局面,依然要被民生问题困扰,依然要处理养老金记录、防卫省丑闻、75岁以上老年人新医疗制度等前任留下的“负遗产”。

在野党方面,舆论调查显示,大多数时候民主党的支持率还不及自民党。分析人士指出,以民主党为首的在野党如果上台,将会遇到自民党在众议院的阻击,届时民主党的日子恐怕不会比现在的自民党好过。

至于后福田时代的日本内外政策,有媒体指出,日本在国内政策特别是经济政策上的走向目前尚难判断。在对外政策上,对于福田改善与亚洲国家关系的做法,估计其继任者很可能不会维持。

刘赞(新华社东京9月2日电)

## 对福田康夫辞职

日本经济界  
反应强烈

据新华社东京9月2日电(记者刘浩远)日本首相福田康夫1日晚突然宣布辞职后,日本经济界反应强烈,至2日已纷纷对日本政局和经济表示了担忧。

日本商工会议所会长冈村正说,现在的情况不容许有一日的政治真空,希望以最快的速度选出新的首相,并举全力解决面临的各项问题。

日本经团联会长御手洗富士夫发表讲话说,福田康夫首相是在非常艰难的政治形势下为使政策有所推进而作此决定。他希望政府和执政党团结一致尽快确立新体制,推行必要的改革以取信于民。

日本野村证券金融经济研究所的木内登英指出,福田康夫担任首相不足一年突然宣布辞职,会导致对政治局势和经济政策敏感的海外投资者远离日本市场,加速日元贬值,同时也会给股市和债券市场带来冲击。

不过,东海东京证券的铃木诚一认为,日本国内股票市场低迷主要是由于美国次贷危机引发的金融市场混乱所致,日本首相辞职即使对股市有影响也是暂时的。三菱UFJ信托银行的井上英明认为,首相辞职后出现抛售日元的情况也只是暂时现象。

福田康夫在8月29日刚刚公布了总规模达11.7万亿美元的紧急综合经济对策,以应对目前低迷的日本经济状况。他在9月1日突然宣布辞职,从而使人们担忧该政策能否顺利实施。

反对党要求提前选举的呼声渐高。

以福田内阁现有支持率,自民党恐怕难以从提前选举中获得任何好处。因此,美联社认为,福田突然辞职可能预示着一个信号,即自民党正努力塑造新领导人,以便将来一旦提前选举,自民党能够立于不败之地。

然而,部分分析师认为,福田成为不足两年内第二名突然辞职的首相,可能给自民党的民众支持率带来负面影响,正中民主党下怀。

路透社援引政治分析师杰弗里·金斯顿的话说,许多选民印象中,作为在野党的民主党始终没有做好执政党的准备,但首相频繁更迭可能会让选民认为,自民党也难以让人信服。他们眼中,自民党也难以让人信服。他们眼中,日本政治出现问题。

徐超(新华社供本报特稿)

伊朗央行拟  
货币去零抑通胀

新华社专电 伊朗中央银行行长1日说,考虑去掉现行货币面值金额的3个或4个零,以应对国内通货膨胀。

央行行长塔哈马斯卜·马扎赫里·霍拉萨尼当天告诉伊朗国家电台,为平抑眼下高通胀,货币专家正研究3种可行方案:去掉货币面值上的3个零,去掉4个零,或把1里亚尔价值升至百分之一克黄金,即相当于现行利率下的2500里亚尔(约合0.26美元)。

根据政府6月公布的数据,伊朗的通胀率高达26%。一些独立经济学家认为,实际通胀率可能超过30%。

马扎赫里在采访中承认,里亚尔购买力急剧缩水,30年前能用25里亚尔买到的东西现在需要1万里亚尔。此外,硬币已不再使用,“如果有人想用硬币(买食物),得带上一公斤硬币”。

央行副行长侯赛因·加萨维8月底接受采访时说,央行成立一个特别委员会,研究货币改革方案。

马扎赫里说,方案研究至少耗时一年,任何货币改革计划都需获议会批准。

与去年夏天相比,伊朗国内蔬菜价格上涨3倍,房价翻一番。高通胀和物价使总统马哈茂德·艾哈迈迪·内贾德遭到民众及改革派人士批评。伊朗最高领袖赛义德